

由于中小医院开展临床药学的局限,因此加强与其他医疗单位的协作,可以起到取长补短的作用,并通过经验交流,从而也对药师起到了培训的效果。同时临床药学的开展也需要经费的投入,一方面 PC 在开展时通过酌收服务费的办法获得部份经费,但更需要医院从长远

发展的角度,每年拨给一定的经费,用于提高临床药学服务的设备水平和人员培训,以不断提高服务质量。

致谢:本稿承蒙成都军区总医院药局曾仁杰主任审阅,特此致谢。

收稿日期:1999-10-06

关于药品外包装说明中存在的问题与建议

李先征, 田洪霞 (山东省巨野县人民医院, 巨野 274900)

关键词: 外包装; 问题; 建议

中图分类号: R954 文献标识码: C 文章编号: 1006-0111(2000)02-0109-01

药品外包装中的说明内容,主要包括药品的名称、规格、批准文号、注册商标及药品的作用与用途、用法用量、生产批号等。医药工作人员及患者,往往依照药品的外包装说明加以应用,但笔者近年来发现,某些药品的包装说明存在问题甚多,给医药人员及患者造成很多误解和麻烦,现归纳总结如下。

1 存在的问题

1.1 用药剂量不一致 不同厂家生产的同一药品,其用药剂量可相差 1 倍。如河南某药厂生产的竹林胺片,包装说明上显示每次 5mg,每日 1~2 次;而河南另一药厂生产的此药,包装说明却显示每次 10mg,每日 1~2 次,这样给医生和患者造成用法用量无从可依。

1.2 作用及用途不一致 不同药厂生产的同一药品,其作用与用途说明不一致,如维生素 E 胶丸,大连某药厂生产的此药,“用于未成熟儿或脂肪吸收异常引起的维生素 E 缺乏症等。”而浙江某药厂生产的此药,“用于防治习惯性流产、不育症、进行性肌营养不良及牙周炎等。”两个厂家生产的同一药品,其包装说明相差很大,给患者造成许多误解。

1.3 药品含量标示不清 如某药厂生产的维生素 E 胶丸,其包装盒正面显示维生素 E 100mg/丸,而在其盒的背面却用很小的字体显

示,每丸含维生素 E 5mg,药品含量说明竟相差 20 倍。

1.4 适应证术语不规范 有些中成药制剂,不用中医传统术语,却用西医术语,如某中成药治疗消渴症,却写成治疗糖尿病。

1.5 文字不规范 按国家有关规定文字应使用简化字,而有些药品包装说明却使用繁体字。

1.6 药品批号不规范 有些药品的批号只标注在药品的说明书上或盒内,药品入库验收人员只有打开药品原封盒,方能查对药品的批号,而当药房调剂人员将已撕破药盒的药品发给患者时,患者又不乐意接受,从而造成很多麻烦。

1.7 失效期标示不清 有些药品的效期外包装上不显示,只打印在药品说明书上,若将说明书丢失,将使药品的效期无从查起。

2 建议

2.1 建议有关药品生产审批部门,对药品包装上的说明严格把关,特别是同一药品不同厂家生产,其包装说明上的作用与用途,用法与用量等,力求做到统一准确,以利于临床医生和患者的使用。

2.2 建议药品生产厂家,在药品的外包装上,将药品的含量、批号、失效期等打印清楚,以便医生、药剂人员及患者阅读使用。

收稿日期:1999-11-04